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1(
%o 20 s itk =30,
X+ 15

Goi x 1a do dai doan thing EC, ta ¢6 :

Vay EC = 30 (cm).

(h. 61). a) Twong tu nhu bai 21, tinh dugc g
BC = 20 (cm).
16

BD = %E]- = 8,57 (cm) ; 12

CD=$=1],43{cm). B HOD C
b) AH . BC = AB . AC (ciing bing hai ldn Hinietl
dién tich AABC)
L Ag-ABAC_1216 o o

BC 20

CH?= AC? - AH*= 16— 9,6 =163,84 = CH = 12,8 (cm) ;

HD=CH-CD=12,8-11,43=1,37 (cm) ;

AD” = AH* + HD* = 9,6” + 1,37° = 94,0369 = AD = 9,70 (cm).
(h. 62). a) Theo gia thiét a < b, nén dé

thdy BD < DC. Tir d6 suy ra D nim o
gitta B va M.

AABC vuong 6 A, dodd taco : B
BC=AB’+AC =a" + b’
BC = va? +b2. oo
Pat gid tri Va2 + b2 = ¢, R

AD la duong phan giac, do do ta ¢o :

BD AB 5 BD AB ki BD a
DC AC DC+BD AC+ AB yBC a+b
sy ts IS BC.a a.c

a+b a+b
a.c _ b.c
a+b a+b

DC=BC-BD=c-
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AM = lB(’: = lc.
2 2

D= B = B e BT oD RLE
2 a+b 2a+b
b) Véi a=4,15cm, b = 7,25cm dung mdy tinh CASIO fv-220 hoac fx-500A dé
dang tinh duoc :
BC = 8,35 (cm), BD = 3,04 (cm), DC = 5,31 (cm), AM = 4,18 (cm),
DM = 1,14 (cm).

Bai tap bd sung
3.1. 1) Chon (B) ; 2) Chon (C).
3.2. Vi ABCD la hinh binh hanh nén ABC = ADC. Mait khac, BE va DF lan lugt
la phéan gidc cua cac géc B va D, do d6 suy ra ADF = CBE.
Miit khiac,tacé AD=CB=b;
DAF = BCE (so le trong).
Suy ra : AADF = ACBE (g.c.g) = AF = CE.

bat AF = CE =x.
Theo tinh chat cua duong phéan giac BE trong tam giac ABC, ta co :
AB _ AE _ AF+FE :>E=x+m = mb.
BC CE CE b X a-b
AC=2x+m= = +m =m(a—+b]+
a—b a—~b

Thay s6, tinh trén mdy tinh dién tir cim tay duoc :
3.45(12,5 + 7.25)

AC=—135 725

= 12,98 (cm).



